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Schede tipo per la Redazione dei Rapporti di Riesame - frontespizio
	Denominazione del Corso di Studio : TERAPIA OCCUPAZIONALE

Classe :    SNT2 Classe delle Professioni sanitarie della Riabilitazione
Sede :       Viale Umberto I, 50  Reggio Emilia, Dipartimento di Medicina Diagnostica, Clinica e di Sanità Pubblica  
Primo anno accademico di attivazione:  2009-2010


	Gruppo di Riesame (per i contenuti tra parentesi si utilizzino i nomi adottati dell’Ateneo)

Componenti obbligatori

Prof.ssa / Prof.  Maria Teresa Mascia (Responsabile del CdS) – Responsabile del Riesame Prof.ssa 
Sig.ra/Sig.  Diletta Belli (Rappresentante gli studenti)
Altri componenti

Dr.ssa Stefania Costi (Docente del CdS e Responsabile/Referente Assicurazione della Qualità del CdS) 
Dr.ssa Margherita Schiavi (Docente e Tutor del Cds)

Dr.ssa Barbara Volta (Docente e Tutor del Cds)

Prof.ssa  Gilda Sandri (Eventuale altro Docente del Cds) 
Prof. Enrico Clini (Eventuale altro Docente del Cds)
Dr.ssa  Franca Franchi (Rappresentante del mondo del lavoro)
Il Gruppo di Riesame si è riunito, per la discussione degli argomenti riportati nei quadri delle sezioni di questo Rapporto di Riesame, operando come segue:

                21-22 gennaio 2014  discussione ed elaborazione dell’intero documento
                 Presentato, discusso e approvato in Consiglio del Corso di Studio interpellato attraverso la posta elettronica di Ateneo in data 21/01/2104. 

Il Consiglio di corso si riunirà nella primavera del 2014
              Presentato, discusso e approvato in Consiglio di Dipartimento in data: 22/01/2014

	 Sintesi dell’esito della discussione del Consiglio del Corso di Studio

Considerati i tempi stretti il documento è stato inviato per posta elettronica in data 21/01/2014 al Consiglio di Corso richiedendo un riscontro attraverso lo stesso mezzo di comunicazione in tempi brevi. Il documento sarà oggetto di un discussione e condivisione nel prossimo Consiglio di Corso previsto per la primavera del 2014.


I - Rapporto di Riesame annuale sul Corso di Studio 
1 - L’INGRESSO, IL PERCORSO, L’USCITA DAL CDS  
1-a   
AZIONI CORRETTIVE GIÀ INTRAPRESE ED ESITI

Obiettivi individuati nel Rapporto di Riesame precedente, stato di avanzamento ed esiti.       
	Obiettivo n.1: Trattandosi dell’unico CdS in Terapia Occupazionale della Regione Emilia Romagna, è opportuno estendere l’informazione sull’offerta formativa di questo corso anche ai provveditorati delle altre Province della nostra Regione. Attualmente invece gli incontri informativi si concentrano nelle Province di Modena e Reggio Emilia. 

Azioni intraprese: 

Abbiamo organizzato un open-day pubblicizzato anche nelle Province limitrofe a Reggio Emilia e Modena entro la scadenza del bando di ammissione alla selezione per il Corso di Laurea, responsabile Dott. Stefania Costi
Stato di avanzamento dell’azione correttiva: I risultati sono illustrati nell’Allegato A al presente documento. Nel complesso l’evento ha avuto buoni risultati locali, tuttavia non abbiamo ricevuto adesione da parte di studenti delle altre Province della Regione ER, nonostante che l’evento fosse stato pubblicizzato a tutte le Scuole Medie Superiori di cui i provveditorati agli studi delle diverse province regionali ci hanno fornito gli indirizzi e-mail. 
Intendiamo riprogrammare l’evento previa verifica della disponibilità di risorse interne al CdS in TO, dell’interesse degli altri CdS di area sanitaria con sede a Reggio Emilia e previa verifica di risorse eventualmente messe a disposizione da parte dell’Associazione Italiana Terapisti Occupazionali



1-b   
ANALISI DELLA SITUAZIONE SULLA BASE DEI DATI 
	Dati di ingresso: Il CdS in Terapia Occupazionale (TO) vede un numero annuale di iscritti pari a 15, a cui si aggiungono due posti riservati ad cittadini extracomunitari. I posti previsti dalla programmazione nazionale e finanziati in base alla programmazione regionale sono quindi tutti coperti. Annualmente il numero di candidati che sostengono l’esame di ammissione presso il CdS in TO è superiore a 100. Il CdS in TO attrae  studentesse di genere femminile in proporzione decisamente superiore al genere maschile, confermando il crescente interesse del genere femminile per le professioni di area sanitaria. Tuttavia si rileva un trend verso l’equilibrio tra i due sessi nell’ultimo triennio. La maggior parte degli iscritti proviene da un liceo scientifico, tuttavia questa percentuale è in progressivo calo, a favore di una sempre maggiore provenienza dagli istituti tecnici, dato in linea con altri CdS della classe della riabilitazione. La maggior parte degli iscritti si è diplomata con voto medio compreso tra 60 e 89, anche se è in aumento la proporzione di coloro che si sono diplomati con un voto pari a 100. 

Il 90% degli studenti proviene dalle Province di Modena e Reggio Emilia, anche se nell’ultimo anno è aumentata leggermente l’attrattività del corso anche al di fuori delle nostre Province.
Considerando l’ultimo triennio, è in calo la proporzione di coloro che si immatricolano nell’anno di conseguimento del diploma, dato che probabilmente si spiega con la grande attrattività dell’area riabilitativa, che spinge gli aspiranti a tentare più volte l’ingresso a distanza di anni dal termine della scuola superiore. 
Dati di percorso: 
Nell’a.a. 2012/13 il CdS in Terapia Occupazionale conta 38 iscritti di cui 9 secondo il  vecchio ordinamento (509) e 29 secondo l’ordinamento 270. Nello stesso a.a. si registra uno studente fuori corso (3%) e uno studente inattivo (3%). 

Non vi sono studenti ripetenti né studenti fuori corso nel CdS in TO. Non si segnalano trasferimenti ad altri CdS in TO. Il tasso di abbandono, già molto ridotto e nettamente inferiore alla media di Ateneo, è in netta e progressiva riduzione tra primo e secondo anno ed è nullo tra secondo e terzo anno. Alla luce del fatto che numerosi neo-immatricolati arrivano al CdS in TO come seconda scelta, questi dati a nostro giudizio riflettono la buona qualità della formazione e l’attrattività del corso per chi ha la possibilità di frequentarlo.

Nell’ultimo triennio considerato si è gradualmente ridotto il numero medio di CFU acquisiti annualmente dagli studenti. Tuttavia il valore medio acquisito è compreso tra 31 e 60 CFU per il primo anno e tra 91 e 120 CFU  per il 2° anno, per la maggior parte degli studenti. La percentuale di studenti attivi è molto al di sopra della media di Ateneo. Questo dato è confermato anche dal fatto che non vi sono studenti fuori  corso.  
 Il voto medio acquisito agli esami è pari a 27 per i primi due anni e 28,5 per il terzo, con intervalli di variabilità molto limitati. Confrontando i dati relativi a voto medio e numero di esami superati, le medie rilevate nel CdS in TO sono decisamente superiori a quelle dei CdS triennali di area sanitaria di Ateneo. 

Per quanto riguarda la mobilità internazionale, i dati messi a disposizione per l’elaborazione di questo rapporto non riportano nulla, e cos’ pure alla voce tirocini. 

Il CdS in TO ha all’attivo 3 accordi internazionali per scambio di studenti (Erasmus), con  le Università di Anversa, di Saragozza e della Coruna. Nell’ultimo triennio lo scambio internazionale è in aumento anche in entrata,  grazie ad eccellenze locali attrative come la Riabilitazione della Mano e dell’Arto superiore, settore caratterizzante la Terapia Occupazionale. Inoltre, il CdS in TO accoglie una studentessa brasiliana per un intero anno accademico nell’ambito del programma di internazionalizzazione CSF.

Per quanto riguarda i tirocini,  il CdS in TO vede gli studenti impegnati in attività di tirocinio in tutti i semestri di tutti gli anni di corso, per un totale di 60 CFU, come previsto dalla normativa nazionale vigente. I tirocini si svolgono nelle quattro Aziende sanitarie pubbliche delle Province di Modena e Reggio Emilia e in numerose altre strutture convenzionate di natura pubblica e privata. 

Dati di uscita: sulla base dei dati esaminati, considerando che il CdS è attivo dall’a.a. 2009/10, tutti gli studenti della coorte 2009/10 si sono laureati in corso e la votazione alla laurea è stata, per tutti, pari a 110/110 e lode. I dati relativi alla coorte successiva sono troncati perché la seconda sessione di laurea deve ancora essere effettuata. Il dato rilevato è quindi molto migliore di quello della media di Ateneo. Il tempo medio alla laurea dei 9 laureati nel 2012 risulta essere pari a 4,2. Considerando che nel CdS il numero di studenti fuori corso è nullo, crediamo che questo dato risenta del fatto che nel conteggio sono inclusi anche studenti che abbandonano gli studi di fatto, senza tuttavia provvedere al ritiro formale. 


1-c   
INTERVENTI CORRETTIVI
  In conseguenza a quanto evidenziato, individuare i problemi su cui si ritiene prioritario intervenire, descrivere quindi l’obiettivo da raggiungere e i modi per ottenere un risultato verificabile. Schema:

	Obiettivo n. 1: Parallelamente alle iniziative già attivate dall’Ufficio Orientamento di Ateneo, intendiamo  promuovere un’informazione più approfondita per gli studenti dell’ultimo anno delle superiori, per chiarire le reali competenze professionali del Terapista Occupazionale, 
Azioni da intraprendere:  

a) Effettuare colloqui individuali con gli studenti che ne fanno richiesta
b) Presenziare agli incontri di orientamento della facoltà con un Tutor/Docente/Coordinatore del CdS in TO, per rispondere a domande specifiche inerenti il profilo e le competenze professionali.

c) verificare la possibilità di riprogrammare l’open-day chiedendo la collaborazione dell’Ufficio Orientamento di Ateneo, di AITO e verificando l’interesse degli CdS della Classe della Riabilitazione.  Nel caso in cui le risorse siano sufficienti, chiederemo all’Ufficio Orientamento un maggiore supporto per pubblicizzare l’evento in altre Province oltre a quelle di Reggio Emilia e Modena 

Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 
a) Effettuare colloqui individuali con gli studenti che ne fanno richiesta: il Responsabile del CdS, Prof. Maria Teresa Mascia, si incarica di stabilire appuntamenti individuali, eventualmente anche telefonici, nonché di rispondere alle richieste di informazioni inoltrate via e-mail dagli studenti interessati ad iscriversi al CL in TO che ne fanno richiesta tramite i contatti posti sul sito del CdS.
b) Presenziare agli incontri di orientamento della facoltà con un Tutor/Docente/Coordinatore del CdS in TO, per rispondere a domande specifiche inerenti il profilo e le competenze professionali. La dott. Stefania Costi si incarica di presenziare agli incontri o di delegare altro docente possibilmente Terapista Occupazionale, in caso di impedimento.
c) La Dott. Stefania Costi si incarica di verificare la disponibilità di risorse da dedicare a questo evento da parte dell’ufficio orientamento dell’Ateneo di AITO e da parte degli altri CdS aventi sede a Reggio Emilia. Nel caso le risorse siano sufficienti, l’evento sarà organizzato a Reggio Emilia nella primavera del 2014.

	Obiettivo n. 2: Molti neo-immatricolati giungono al CL in TO come seconda scelta. Accanto alle iniziative di orientamento già presenti in Ateneo, sarebbe necessario diffondere una maggiore informazione nel merito della professione di TO nella comunità 
Azioni da intraprendere:  Sollecitare l’AITO e collaborare con essa alla promozione di iniziative ( seminari, eventi informativi e/o congressi) volte alla diffusione delle informazioni e della cultura tipica della professione del TO anche sul territorio locale.
Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 
Il Responsabile del CdS, Prof. Maria Teresa Mascia, si incarica di prendere contatti con la sede regionale AITO per verificare la fattibilità di queste iniziative

	Obiettivo n. 3: Mantenere gli accordi internazionali attivati e, se possibile, attivare un nuovo agreement con l’Università di Northampton.
Azioni da intraprendere:  

Effettuare le procedure per il rinnovo degli accordi in corso, le procedure necessarie all’attivazione del nuovo accordo e confermare la collaborazione nel programma CSF
Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 
Il Responsabile degli accordi di scambio studenti secondo il programma Erasmus, Dott. Stefania Costi, confermerà la collaborazione nel programma CSF riattiverà le collaborazioni in corso e richiederà la nuova collaborazione con L’Università di Northampton, in collaborazione con L’Ufficio Rapporti Internazionali.

	Obiettivo n. 4:  Incentivare ulteriormente la mobilità internazionale nel CdS in TO
Azioni da intraprendere:  
Partecipazione all’Intensive Program N° Accordo: 2013-1-IT2-ERA10-52925 in collaborazione con le Università di Anversa e il SUPSI del Canton Ticino.
Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 

a) La Dr.ssa Margherita Schiavi e la Dr.ssa Stefania Costi hanno partecipato ad alcune riunioni di programmazione  e organizzazione dell’iniziativa. La Dr.ssa Barbara Volta e la Dr.ssa Carla Budriesi, Docenti del CdS, collaboreranno all’iniziativa che si terrà nel Maggio 2014.

	Obiettivo n. 5: I dati messi a disposizione per l’elaborazione di questo rapporto non riportano nulla per quanto riguarda l’attività di internazionalizzazione e i tirocini del CdS in TO. 

Intendiamo pertanto risalire alla fonte di questo errore e, possibilmente, farlo correggere.

Azioni da intraprendere:  

Risalire alla fonte dell’errore al fine di evitare che in futuro si ripeta questa rilevazione

Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 

Il Responsabile del RAR e del CdS, Prof. Maria Teresa Mascia, invierà entro alcune settimane una richiesta di chiarimento in merito alla fonte di questo dato al Coordinatore del Nucleo di Valutazione, Prof. Paolo Silvestri.


2 – L’ESPERIENZA DELLO STUDENTE

2-a   
AZIONI CORRETTIVE GIÀ INTRAPRESE ED ESITI

Obiettivi individuati nel Rapporto di Riesame precedente, stato di avanzamento ed esiti.     
	Obiettivo n.1: elaborare un documento che espliciti le modalità di esame più appropriate e sostenibili a seconda degli insegnamenti affrontati nei vari semestri.
Azioni intraprese:  la Dott. Margherita Schiavi, su delega della Dott.ssa Barbara Volta, ha raccolto tutte le informazioni necessarie e elaborato un documento dettagliato che esplicita le modalità di esame attuali nel CdS, per ogni insegnamento/modulo/attività del 2° e 3° anno.
Stato di avanzamento dell’azione correttiva: Il documento elaborato è stato presentato in Consiglio di Corso e consegnato agli  studenti. Una sua versione semplificata è stata pubblicata sul sito del CdS. Non sono state raccolte le informazioni relative al terzo anno perché era ancora in corso il passaggio al nuovo ordinamento.


2-b   
ANALISI DELLA SITUAZIONE SULLA BASE DI DATI, SEGNALAZIONI E OSSERVAZIONI

Analisi e commenti sui dati, sulle segnalazioni e sulle osservazioni. Individuazione di eventuali problemi e aree da migliorare. È facoltativo segnalare punti di forza del CdS se ritenuti di particolare valore e interesse ai fini del miglioramento. 
	Soddisfazione degli Studenti: sulla base dei dati ricavati dal questionario sottoposto nell’ultimo triennio, gli studenti iscritti al CdS in TO risultano essere globalmente sempre più soddisfatti del corso che frequentano. poiché il corso è stato attivato nel 2009, riteniamo ancora prematuro un confronto con i dati medi di Ateneo. Segnaliamo che i punti di forza rilevati dagli studenti risultano essere la organizzazione e i contenuti delle attività didattiche integrative e la chiarezza e rigorosità di esposizione dei docenti, che rispettano gli orari delle attività. Tuttavia gli studenti dichiarano che le conoscenze preliminari necessarie per la comprensione dei contenuti degli insegnamenti non è sempre sufficiente. Un ulteriore punto di debolezza riguarda la sostenibilità del carico di studio complessivo dei vari semestri e la loro organizzazione complessiva, ovvero orario delle lezioni e organizzazione degli esami che probabilmente è ancora troppo frammentaria.

Dall’analisi delle osservazioni e suggerimenti forniti dagli studenti emerge la richiesta di fornire in anticipo il materiale didattico e alleggerire il carico didattico complessivo. Un punto di forza sembrano essere le attività di supporto alla didattica che, secondo gli studenti, sono organizzate un modo adeguato.  Da rilevare che una percentuale non irrilevante di studenti chiede la possibilità di effettuare prove intermedie. Questo dato contrasta rispetto ad altri CdS della Classe e con il rilievo che viene frequentemente portato dagli studenti all’attenzione del Consiglio di corso, secondo il quale gli esami sarebbero eccessivamente frammentati. Riteniamo che anche questi dati risentano della giovane età del CdS, attivato in un periodo di passaggio da un vecchio ad un nuovo ordinamento. Rilievi più affidabili potranno essere registrati nei prossimi anni.
Soddisfazione dei laureati: sulla base dei dati ricavati dal questionario sottoposto, rileviamo che il tasso di risposta , relativo ad un unico anno, è molto basso, interessando solo 4 studenti su 9 laureati nell’anno solare 2012.

Tutti i laureati si dichiarano abbastanza soddisfatti del CdS nel suo complesso. Uno studente sui 4 rispondenti ha dichiarato che il carico di lavoro era non completamente sostenibile, mentre gli altri 3 lo hanno ritenuto adeguato. Il materiale didattico e le aule sono stati stato giudicati adeguati da tutti gli studenti rispondenti.   3 studenti su 4 si riscriverebbero allo stesso corso nello stesso Ateneo, mentre uno si riscriverebbe ad altro corso nello stesso Ateneo. 
L’ultima Relazione Annuale della Commissione Paritetica Docenti Studenti, ha proposto per il CdS in To un incremento delle competenze in ambito multiculturale, in riferimento al contesto sociale caratterizzato da una variabile provenienza geografica degli assistiti. Riteniamo che questo suggerimento dovrebbe essere esteso a tutti i CdS e sottolineiamo il fatto che nel CdS in TO è già attivo un insegnamento i cui obiettivi vanno in questa direzione. Inoltre durante il tirocinio clinico gli studenti entrano in contatto con mediatori culturali e osservano TO durante l’espletamento delle loro funzioni con pazienti di varia etnia. Tuttavia  porteremo questo punto alla discussione di un prossimo Consiglio di corso per decidere se e come implementare i CFU in questo settore in modo specifico per il CdS in TO. La Commissione paritetica nella stessa Relazione suggerisce l’attivazione di blog sorretti dalla rete informatica di Ateneo, obiettivo che potrebbe essere implementato dall’intera Facoltà. Essa infine suggerisce di implementare le interazioni con il contesto associativo locale e con la medicina territoriale. 


2-c   
INTERVENTI CORRETTIVI
In conseguenza a quanto evidenziato, individuare i problemi su cui si ritiene prioritario intervenire, descrivere quindi l’obiettivo da raggiungere e i modi per ottenere un risultato verificabile. Schema:

	Obiettivo n. 1: 
Completamento e aggiornamento del documento dettagliato che esplicita le modalità di esame attuali nel CdS, per ogni insegnamento/modulo/attività sul triennio.

La Dott. Margherita Schiavi, su delega della Dott.ssa Barbara Volta, ha raccolto tutte le informazioni necessarie e elaborato il documento
Azioni da intraprendere: raccogliere dai docenti e dai responsabili di classe le informazioni necessarie per aggiornare e completare il documento
Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 

responsabile Dott. Margherita Schiavi scadenza primavera 2014. 

	Obiettivo n. 2: Favorire le interazioni con il contesto associativo territoriale connotato da scopi assistenziali e con la medicina territoriale
Azioni da intraprendere: Sollecitare l’AITO e collaborare con essa alla promozione di iniziative volte alla diffusione delle informazioni e della cultura tipica della professione del TO anche sul territorio locale (seminari, eventi informativi, congressi…)
Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: Il Responsabile del CdS, Prof. Maria Teresa Mascia, si incarica di prendere contatti con la sede regionale AITO per verificare la fattibilità di queste iniziative


	Obiettivo n. 3: 

attivazione di nuove convenzioni di tirocinio presso Associazioni con scopi assistenziali

Azioni da intraprendere: raccogliere informazioni sulle associazioni con cui è possibile attivare una collaborazione efficace 

Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 

responsabile Dott. Stefania Costi scadenza 2014. 


3 – L’ACCOMPAGNAMENTO AL MONDO DEL LAVORO

3-a   
AZIONI CORRETTIVE GIÀ INTRAPRESE ED ESITI

	Non erano state stabilite azioni correttive perché essendo questo CdS attivato da pochi anni non avevamo dati disponibili per identificare le aree di miglioramento 


3-b   
ANALISI DELLA SITUAZIONE, COMMENTO AI DATI 

	Corso attivato nell’a.a. 2009/10, non ci sono dati ufficiali a disposizione relativi alla sezione 
“L'ACCOMPAGNAMENTO AL MONDO DEL LAVORO”. 
Non esistono dati certi in merito alle potenzialità di impiego Terapisti Occupazionali in Italia in rapporto al potenziale fabbisogno nazionale. Tuttavia questo fabbisogno può essere stimato sulla base del confronto con il tasso medio di TO.
Sulla base dei dati raccolti personalmente dal Responsabile e dallo staff del CdS, che ha mantenuto contatti personali con i neo-laureati, consapevoli del periodo di grave difficoltà nella occupazione giovanile, il CdS ha predisposto comunque alcune azioni volte ad accompagnare i neo-laureati nel mondo del lavoro.  


3-c   
INTERVENTI CORRETTIVI
	Obiettivo n. 1:   Promuovere la figura del TO nell’AUSL di Reggio Emilia per inserire tale professione nel team riabilitativo multidisciplinare  come previsto dalle Linee Guida.
Azioni da intraprendere: 

Istituire una commissione tecnico scientifica formata da alcuni docenti e tutor del CdS che presenti alla Dirigenza Ausl le competenze specifiche del TO.
Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 

Dott. Barbara Volta, Prof. Maria Teresa Mascia



	Obiettivo n. 2: Favorire le interazioni con il contesto associativo territoriale connotato da scopi assistenziali e con la medicina territoriale
Azioni da intraprendere: Sollecitare l’AITO e collaborare con essa alla promozione di iniziative volte alla diffusione delle informazioni e della cultura tipica della professione del TO anche sul territorio locale (seminari, eventi informativi, congressi…) 
Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 

Il Responsabile del CdS, Prof. Maria Teresa Mascia, si incarica di prendere contatti con la sede regionale AITO per verificare la fattibilità di queste iniziative

	Obiettivo n. 3: Favorire la formazione in aree emergenti anche grazie all’esperienza degli altri paesi europei con maggiore storia della professione.
Azioni da intraprendere: 
Organizzazione di un corso sulla TO nelle demenze con la Dott.ssa Maude Graff  (la quale ha contribuito alla stesura delle Linee Giuda Olandesi sulla Riabilitazione nelle Demenze) aperto ai TO già laureati e agli studenti del 3°anno del CdS. 
Modalità, risorse, scadenze previste, responsabilità: 

Dott. Andrea Fabbo, Dott.ssa Sara Barbieri Docenti del CdS in TO Barbara Volta, Prof. Maria Teresa Mascia, nell’a.a. 2013-14


ALLEGATO A
Questionario di gradimento dell’attività svolta SABATO 11 MAGGIO 2013
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Valutazione da 1 a 5 (1=insufficiente, 2=scarso, 3=sufficiente, 4=discreto, 5=ottimo)

1. Ritieni che, inizialmente, gli obiettivi dell’Incontro informativo siano stati definiti in modo adeguato e comprensibile?

Voto medio  4.27 (discreto/ottimo)- Mediana  5 ( ottimo)
2. Ritieni che il lavoro svolto sia stato coerente con le tue aspettative ?

Voto medio  4.18 (discreto/ottimo) - Mediana  4 (discreto)
3. In quale misura l’incontro formativo ha contribuito a 

3.1 Arricchire le tue conoscenze rispetto all’organizzazione

Voto medio  3,81 (sufficiente/discreto) - Mediana  4 (discreto)
3.2 Favorire la scelta del tuo futuro percorso di studi universitari

3.3 Voto medio  3,90 (sufficiente/discreto)- Mediana  4 (discreto)
3.4 Chiarire gli sbocchi professionali cui il  corso di Laurea dà accesso

Voto medio  4.27 (discreto/ottimo) - Mediana  4 (discreto)
4. Come valuti l’adeguatezza dell’ Incontro Informativo rispetto ai seguenti aspetti.

4.1 Contenuti

Voto medio  4.18 (discreto/ottimo) - Mediana  4 (discreto)

4.2 Metodologie didattiche (lezioni, colloquio con esperti del settore- responsabili e docenti del corso di laurea- studenti, visione di materiale informativo)

Voto medio  3,90 (sufficiente/discreto) - Mediana  4 (discreto)
4.3 Chiarezza nell’esposizione

Voto medio  4.54 (discreto/ottimo)- Mediana  4 (discreto)
4.4 Disponibilità nel recepire e rispondere alle domande dei partecipanti

Voto medio  4.81 (discreto/ottimo) - Mediana  5 (ottimo)
OSSERVAZIONI

· La provenienza degli studenti era dalle province di Modena e Reggio Emilia, si evince che i canali convenzionali  (sito unimore, mail alle scuole delle diverse province della regione) che sono stati usati, non sono stati sufficienti.

· Dalle risposte sulla didattica si propone in futuro di aumentare le informazioni su lezioni, colloquio con esperti del settore- responsabili e docenti del corso di laurea- studenti, visione di materiale informativo.
� Elenco a titolo di esempio, dimensione e composizione non obbligatorie, adattare alla realtà dell’Ateneo 


� Adattare secondo l’organizzazione dell’Ateneo


�  Le segnalazioni possono pervenire da soggetti esterni al Gruppo di Riesame tramite opportuni canali a ciò predisposti; le osservazioni vengono raccolte con iniziative e modalità proprie del Gruppo di Riesame, del Responsabile del CdS durante il tutto l’anno accademico.
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